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Kialakulás.
- okt. 20.

Azon a napon, amidőn az ápr. 
23-iki választások eredményeként 
l függetlenségi párt abszolút 
többséggel jött be a parlamentbe, 
a gyakorlati politikusok előtt 
nyilvánvalóvá lett: hogy ezt a 
nemzet öntudatra ébredésének 
első jelenségeként mntatkozó 
nagy változást, figyelemmel a 
lefolyt közelmúltbeli eseményekre 
— még további változások fog­
ják követni.

Akik előtt a politikai mező 
nem terra incognita, azok már 
kezdetben akként nyilatkoztak, 
hogy a kialakulás rövid idő kér­
dése, hogy ennek a kialakulás­
nak feltétlenül be kell követ­
keznie.

Az idő s az események rend­
szeres fejlődési folyamata beiga­
zolták, hogy akkor, amidőn a 
magyar nemzeti érzés hatalmas 
erejét és lehetősségét oly impo­
nálóan mutatta meg a választá­
soknál; amidőn a magát teljesen 
lejárt politikai rendszer romjai 
bői a hazafias s igazán magyar 
nemzeti politikát felépíteni kész 
tábor csak okulást merített a 
jövendőre; amikor a számszerű- 
leg oly hatalmas függetlenségi 
párt vezetői szakítva az elkese­
redés s a kíméletlen támadások­
nak az uj rendszerben már kü­
lönben is fölöslegessé vált hang * 
jávül, folyton mély politikai böl-
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ív, ,?^fáók megépítették a felhőkig 
a . . Piramisokat. A Püáráók és az
p.^hök régóta elveszett, de a büszke 
li^mís.°k maiglan is állanak. Dávid 

‘av és fia Salamon .megalapították

cseséggei s igazi államférfiul be­
látással, a higgadtság és a leg­
szélsőbbig menő megfontoltság 
álláspontjára helyezkedve éppen 
ezzel a harcmodorukkal érték el 
a legjobb eredményeket és biz­
tosították maguknak s politikai 
hitvallásuknak a nemzet bizal­
mát : akkor a levegőben volt 
már az az eszme, az az óhaj, a 
mely a kialakulást kívánta. Ez a 
kívánság napról-napra erősbödik, 
az eszme érlelődik, a kivitel mó­
dozatai foglalkoztatják mindazo­
kat, akik hivatva vannak Ma­
gyarország történetében — az 
adott szerencsés viszonyok okos 
felhasználásával — a nemzet 
jogainak ér vény bejuttatása kap­
csán egy uj korszakot, a jólét és 
nemzeti függetlenség korszakát meg­
teremteni.

Nagyon fontos dolgok ezek 
amiket most elmondani akarunk. 
Közóhaj az, ami eddig csak ke­
belbeli meg barátságos, intim 
tanácskozások tárgyát képezi, 
de képezi nem egy vidéken sem 
nem egy vármegyében, hanem 
országszerte.

A kialakulást óhajtja, várja, 
a közel jövőben már követelni 
fogja az ország közvéleménye.

Hogy mi ez a kialakulás, azt 
talán nem is kell magyarázni. 
Ez nem más: mint törekvés 
arra, hogy a nemzeti nagy küzde­
lemben részt veit s abból győzelme­
sen kikerült pártok akként egyesül­
jenek és oly hatalmassággá tömörül­

és felépítették Zion templomát. Á 
templom romokban hever. Izrael népe 
széjjelszórtan él a világ négy tájékán, 
de Dávid zsoltárai és bölcs Salamon 
tanításai milliók szivét, milliók lelkét 
vigasztalja és bátorítja maiglan is. 
Nagy Sándor meghódítja az ismert 
világot, de korai halálával sírba száll 
hatalma és dicsősége egyaránt, a gö­
rögök művészete és költészete azon 
ban örökön-örökké ragyogó csillagot 
képez a művelődés és műveltség egén. 
Caesárt leteriti a jóltevőjénél hazáját 
jobban szerető Brutus gyilkos tőre s 
Róma hatalma rabigába görnyed, de 
a rómaiak honszerelmét és jogi mű­
veltségét maiglan is csodálja, bá­
mulja a világ.

A gondviselés az angolokat, a 
németeket, az olaszokat és franciákat 
nagy tudósokkal, művészekkel, köl­
tőkkel és nemzeti hősökkel bőven 
megáldotta, de vértanúja egyetlenegy 
nemzetnek sem volt és nem is leszen 
soha annyi, mint a magyarnak. Ama 
330 esztendő óta, amióta Mohácsnál 
II. Lajossal együtt a magyar nemzeti 
királyság is elbukott, a nemzet útja 
és sorsa nem egyéb, mint egy vég­
nélküli Kálvária és Golgota

Dobó István, ki 1552-ben 100.000 
főnyi török sereg ellen hősiesen védi

jenek, amely ellen hasztalan légyen 
azután minden további áskálődás 
és ugrándozás; — hogy egy olyan 
igazán nemzeti párt alakuljon 
ki, amely hazánk kormányzatá­
ban a bizalmából kormányra jut­
tatott vezéreknek lehetővé te­
gye mindazon eszmék megvaló- 
sitását, amelyek ma még csak 
imádságszerü óhajai a magyar 
embernek, de amelyeknek meg­
valósítására most az idő igen 
kedvezőnek mutatkozik és semmi 
más feltételhez nincs kötve, mint 
a nemzet egyetértése és szoros 
összetartásához.

Ha a jelen kedvező alkalmát 
elmulasztjuk s ismét áldatlan 
harcot folytatva elölről kezdjük 
a személyi érdekek dédelgetését, 
beleüthet az istennyila a mi po­
litikai bölcseségüukbe. A kiala­
kulásnak meg kell lennie, még­
pedig mielőbb, különben viseljük 
aztán megint évtizedeken át pa­
nasz nélkül a mi nehéz terhein- 
ket, melyeket saját egyenetlen- 
kedésünk fog mind súlyosbodó 
módon váliainkra rakni.

Hogy tisztába jöjjünk a kér­
déssel, vessünk rövid visszapil­
lantást a fél múltra és vonjunk 
párhuzamot a lenyugvó s a fel­
kelő nap sugarainak fénye kö­
zött.

1905. szeptember 23-án a bé­
csi udvarnál mondhatni erkölcsi 
pofonverésben részesítették a 
magyar nemzetet, a vezéreinek 
adott öt perces kihallgatással.

meg Eger várát, néhány évvel ké­
sőbb mint felségsértő és honáruló 
börtönbe kerül, és hosszú évek kínos 
szenvedése után szabadul meg test­
ben, lélekben megtörtén sötét börtö­
néből. — Zrínyi Péter és az utolsó 
Frangepán Bécsújhely piacán vérsz- 
nek el 1671 ápr. 30-án, ugyanezen a 
napon fejezik le Becsben Nádusdy 
Tamást. És hasonló gyászos sors érte 
volna a nádort, Wesselényi Ferencet, 
ha a gyorsan siető halál, mely őt 
1667. március 23-án érte, ettől meg 
nem szabadítja vala.

Elmondjam e sorsát azoknak a 
hősöknek és vértanuknak, kikte Básta 
Erdélyben, Karaffa Eperjesen töme­
gesen hurcolt vérpadra ? és felidéz- 
zem-e szent emlékét ama hősöknek 
és vértanuknak, kiket épen most 57 
esztendeje az osztrák császár teljha­
talmú megbízottja, a bresciai hiéná­
nak parancsára a gaz latrok mód­
jára, a gyáva bakók fojtottak meg 
Áradon, Pesten, Pozsonyban, Nagy­
váradon és Szebenben ? És tegyek-e 
keserű panaszt amiatt, hogy Zrínyi 
Ilona, Thököly Imre és Rákóczi ham­
vai majdnem kétszázadon át pihen­
tek távol Keleten idegen hantok alatt 
és nevük szégyen betűkkel lett be­
írva az ország törvénykönyvébe ?

Előfizetési ára:
Egész ívre 10 korona félévre 5 kor. 

negyedévre 2 50 k jt.
Egyes szám ára 10 fillér. -—

Hirdetési dij;
Hivatalos hirdetéseknél minden szó ut.'n 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz* 
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár- 

kedvezmény.

1903. október havában Buda 
pesten hálás kegyelettel ünne­
pelte a nemzet Rákóczi Ferenc 
születésének kétszázadik évfor­
dulóját. Erről az ünnepről ható­
ságilag tiltották el az állami hi­
vatalnokokat, az ünnep napja 
kaszárnyafogság volt a katona­
ság részére.

Kossuth Lajos temetésén egyet­
len állami főtisztviselőt nem le­
hetett látni, sőt a milliárdokat 
kitevő főpapi vagyonok birlalói 
közzül is csak egyetlenegy : Eger 
nagynevű érseke ment gyalog 
a nemzet drága kincsét rejtő ko­
porsó után.

A közelmúltról meg mit szól­
junk '? Sisera had uralkodott 
nyers erővel, zsandár szuronnyal 
felettünk.

És a jelen ? Lássuk csak azt 
a kis átalakulást, amelyet a sö­
tétség baglyai oly igen készek 
lebecsülni.

Az 1905. szept. 23-án a Burg- 
ból szemlesütve távozott nagy­
jaink ma kormányon vannak, 
valóságos belső titkos tanácso­
sai nagyobbrészt a királynak.

Az 1903-ban tartott Rákóczi 
ünnepélyről eltiltott katonaság 
ma tiszteleg a honvédek emléke 
előtt, Rákóczi hamvait országunk 
legfőbb közjogi méltóságai állják 
körül. A Rákóczit és hős társait 
megbélyegző 1715. évi 49. t.-c. 
helyébe a kormány által benyúj­
tott, a hősöket dicsőítő törvény- 
javaslat szövegéhez a magyar

Nem, az égre nem! Az öröm ez órái­
ban némuljon el minden bánat, min­
den keserűség, minden fájdalom, min­
den panasz. — Csak egy érzés és 
csak egy gondolat járja át szivün­
ket, hassa át lelkünket: az öröm ér­
zése és a büszkeség gondolata. Á 
büszkeségé, hogy miénk volt Rákóczi 
és az örömé, hogy visszakaptuk őt 
és bujdosó társait, habár századok 
múlva és csak halotti poraikban! De 
én hiszem, vallom és hirdetem, hogy 
e szent hamvakból fog egykoron ki­
kelni a szabad, a független, az önálló 
magyar nemzeti királyság; hiszem, 
vallom és hirdetem, hogy ez a rejtve 
élő kívánság, a nemes öntudat és 
büszke akarat erejével nemsokára 
napvilágra tör, és valóra válik ami­
ről közel négyszáz esztendő óta hiába 
álmodozott a magyar lélek s amire 
hiába vágyakozott a honfiúi kebel: 
mert végre is szentnek és igaznak 
kell lenni, amit a költő az ihlettség 
óráiban e magasztos szavakkal hir­
detett :
„Az nem lehet, hogy ennyi szív hiába onta

[vért,
S keservben annyi hű kebel szakadt meg a

[honért
Az nem lehet, hogy ész, erő és oly szent akarat, 
Hiába sorvadozzanak egy átoksuly alatti

Érez,- gyöngy- és művirág-koszorú újdonságok
kaphatók.

Mindenszentekké Schön Sándor és íársa ..kegyelet *
—lantom euiiiil Sajkdy.
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király beleegyezését adta, az rö­
vid nap alatt ékessége lesz a 
Corpus Juris Hungáriáinak. — A 
Kossuth Lajos hült tetemeit ki­
sért egri érsek ma elérte a leg­
főbb méltóságot, bíborossá lett, 
és hazánkban még nem látott 
pompával fogja a néhai törvény 
által hazaárulónak deklarált sza­
badsághős hamvait beszentelni a 
hazai földön. — A m. kir. igaz­
ságügyminiszter rendeletet adott 
ki, hogy a kir. bíróságok, a ha­
zafiakat vádolt ügyészségek szün­
napot tartsanak okt. 29-én, és 
menjenek a temetésre. — A m. 
kir. kultuszminiszter ma nem a 
német nyelv tanítására, de arra 
ad ki rendeletet, hogy minden 
iskolában ünnepnap legyen a 
Rákóczi temetésének napja, me­
lyen az ifjúság lelkesittessék 
„nemzetünk szabadsághősei szent 
emlékének megbecsülésére."

íme ezek rövid, igen rövid 
vonásokban a változások.

Kérdezzük már most: hon- 
nét e változás ? Valóban uj szel­
lem áradt-e szét Magyarország­
ban ? Valóban életre keltünk-e?

Igen. — Egy rettenetes álom­
ból ébredtünk fel, nemzeti füg­
getlenségünk feltámadásának nap­
ja közelben van. íme ez a ki­
alakulás előkészülete, maga a 
kialakulás teljesssége is nyomon 
kell hogy kövesse, és fogja is 
követni ez előkészületeket

De csak egy, — egyetlen egy 
feltétel alatt.

ügy, ha kezet fogunk, ha 
nem torzsalkodunk, hanem va- 
lahára hozzálátunk az igazi mun­
kához, a magyar nemzeti állam, 
a független, szabad Magyaror­
szág kiépítéséhez!

Mi e nagy munkában az első 
teendő?

Az egyesülés!
Fogjon kezet minden becsü­

letes hü fia e hazának. Egyesül­
jenek mindazok egy táborban 
most, akik együtt küzdöttek az 
alkotmány s a nemzeti jogok vé­
delmében az alig letűnt nehéz 
napok alatt. — Ne válasszon el 
bennünket pártkötelék, vélemény 
eltérés, hiszen mindnyájunknak 
egyetlen vágya van: a haza bol­
dogulása.

Bebizonyított tény, hogy az 
1867. évi XII. t.-cikknek teljes 
érvényében való végrehajtása 
oda vezet: a 48-hoz. Igaza volt 
dr. Búza Barna képviselőnek, 
mikor azt mondotta Kassán: igaz 
hogy ezer korona a követelé­
sem, de vajha látnám ebből már 
csak a megígért 500-at legalább. 
Ezzel az ötszázzal az az allego­
rikus képletoen felhozott keres­
kedő olyan üzleti tőkét bir. a 
melylyel azután boldogulni tud.

Kérjük vármegyénk vezető 
politikusait, tegyék megfontolás 
és igen beható tanácskozás tár­
gyává az elmondottakat s töre­
kedjenek az egyesülésre.

A kialakulásnak mielőbb be 
kell következnie. Biztató jelen­
ségek erre a 67-es pártiak ve- 
zetőférfiainak becsületes, haza­

fias törekvései, a 48 as párt ve­
zéreink bölcs mérsékletü politi­
kai tényei.

Nem lárma és elégedetlen­
ség, de tények fogják a jobb jö­
vőt megalkotni.

Zemplén vármegyében pél­
dául ma úgyszólván nincs poli­
tikai párt. A töredékek eiiany- 
hultak, mintha alkotásra képte­
lenek vagy legalább is lusták 
volnának. — Ma nincs szükség 
széthúzásra, külömbözetek fel­
idézésére. Ma egyre van szükség: 
hogy a kedvező idő felhasználá­
sával kialakuljon egy egységes 
nemzeti szellemű, a magyar haza 
önállóságát és függetlenségét 
okos megfontolással és bölcs 
mérséklettel kivívni képes tábor.

Nem kell kicsinyeskedni, nem 
kell elzárkózni. Egyesíteni kell 
egy táborban az igazság s a 
nemzeti jog harcosait. Be kell 
hívni ebbe a táborba nem csak 
a nagyokat, de a legkisebbeket 
is, mert ezek tudnak ám sok 
olyat, amik a nagyok szemei 
elől el vannak rejtve. Aki az 
élet terhét gondját legjobban 
viseli, az tud legigazabban szó­
lam olyan kérdésekhez, amelyek­
nek tisztázása által a vezérek 
azt az útmutatást találják meg, 
amely tényleg oda vezet, ahová 
a nemzet törekszik.

Videant Consules !

Kérelem
Zemplén vármegye hölgyeihez.

Megdicsőült nagy fejedelmünk 
II. Rákóczi Ferenc, a legnagyobb 
mag} ar asszony Zrínyi Ilona és a 
többi bujdosó hősök hamvainak 
hazahozatala alkalmából Kassán 
rendezendő ünnepségeken úgy ér­
tesültem, a vármegye hölgyei kiil- 
döttségileg óhajtanak résztvenni.

A vármegye azon mélyen tisz­
telt hölgyeit, a kik ezen küldött­
ségben részt venni óhajtanak, arra 
kérem, méltoztassanak engem ezen 
szándékukról folyó évi október 
22-én d. u. 5 óráig akár levélileg, 
akár pedig szóbelileg értesíteni.

Sátoraljaújhely, 1906. október 
18-án.

Hazafias üdvözlettel:
Dókus Gyula,

alispán.

Adatok
az oktatásügy történetéhez Zem­

plén vármegyében.
Irta: Dudás Gyula.

(Folytatás.)

Az 1806-ik évi Ratioval csaknem 
egyidejűleg rendezték iskolaügyöket a 
a protestánsok is, a kik a Ratiot nem 
fogadták el mindenben s a reformátu­
sok 1807-ben a „Ratio institutionis" 
cziinü debreceni szabályzatot, az ág. 
evangélikusok pedig 1809-ben „Systema 
rei scholasticae" czimü szabályzatot 
léptették életbe, melyek többé-kevésbbé 
különböztek az államkormány által ki­
adott tanulmányi rendszertől.

Az iskolai felügyeletet illetőleg a 
második Ratio is meghagyta a kir. fő­
igazgatók és az azok alá rendelt tan- 
felügyelők intézményét, a protestánsok 
azonban a tanfelügyelőket soha sem

ismerték el s utóbb a kir. helytartó- 
tanács is meghagyta azt a jogukat, 
hogy iskoláik állapotáról szóló jelenté­
seiket egyenesen a kormányszékhez 
intézzék.

A helytartótanács egyébként a má­
sodik Ratio után is azon volt, hogy 
az oktatásügy terén még mutatkozó 
hiányokat rendeletek utján pótoltassa. 
Így, hogy csak a Zemplén megyéhez in­
tézett rendeleteket említsük, 1811-ben 
felhívta a törvényhatóságot, hogy az 
iskolák rendbentartása és a gyermekek 
erkölcsös nevelése felett szigorúan őr­
ködjék; 1813-ban közölte, hogy a kas­
sai tankerület főigazgatójává Szuhányi 
Ferencet nevezte ki a király; ugyan­
ezen évben tudatta, hogy az olyan 
tankönyvek amelyeken a kiadó neve 
hiányzik, nem vehetők használatba, 
hanem azokat el kell kobozni; 1814-ben 
a gör. kel. iskolákra vonatkozó szabály­
zatot közölte a helytartótanács, azután 
pedig ugyanezen évben a külföldről 
bevándorló tanítókkal szemben tanúsí­
tandó eljárást, továbbá a magán ta­
nulók és tanítókra vonatkozó szabály­
zatot közölte; 1817-ben közölte a 
helytartótanács, hogy a tanítók fizetése 
a községek szegénysége esetében a föl­
desurak által fog fedeztetni: 1819-ben 
a tanköteles gyermekek iskolába jára­
tását sürgeti, továbbá tudatja, hogy az 
ösztöndíjakért folyamodók kérvényei 
évenkint szept. hóban terjesztendők fel; 
1820-ban az iskolaépületek jókarban 
tartására lett figyelmeztetve Zemplén 
megye hatósága; 1821-ben uj iskolák 
állítása és a tanítók fizetésének pontos 
kiszolgáltatása rendeltetett el; ugyan­
ezen évben a helytartótanács az iparos 
tanoncok iskolába járását, Puky István 
tanfelügyelő pedig azt sürgeti, hogy 
minden szülő gyermeke látogassa az 
elemi iskolát; 1822-ben az ösztöndí­
jakra vonatkozó szabályok közöltettek 
le; 1823-ban kimondatott, hogy a ta­
nulók bizonyítványait díjtalanul kell 
kiszolgáltatni; ugyanezen évben Tokaj 
község az ottani normális iskolák fel­
ügyeletét és a megüresedett tanítói la- 
lakás haszonélvezetét átengedtetni kéri; 
ezt a kérvényt a megye döntés végett 
a helytartótanácshoz terjeszti fel; ugyané 
tájban a homonnai főszolgabíró jelenti, 
hogy járásának több községében uj 
iskolák szereztettek; 1824-ben a hely­
tartótanács tudatja, hogy az iskolába 
való járásra az óhitű lakosok gyerme­
kei is kötelezendők; ugyanezen évben 
a tokaji, göröginyi és a bodrogközi 
járások főszolgabirái jelentést tettek az 
iskolába járás körül szerzett tapasztala­
taikról ; 1825-ben a kir. helytartótanács 
közölte a vármegyével, hogy állami 
ösztöndíjas ifjak a szaíhmári, nyitrai, 
diakovári és seginai phiíozophiai isko­
lákba nem járhatnak; ez évben a 
megye Szirmay József fiát Józsefet ösz­
töndíjra ajánlta a helytartótanácsnak;
1826-ban a kormányszék kimondotta 
egy rendeletében, hogy a községek az 
iskolák és tanítók részére fűtőanyagot 
fuvarozni tartoznak; ugyanezen évben 
Zemplén vármegye a pozsonyi ország­
gyűlésre kiküldött követeinek a többi 
közt utasításul adta, hogy az országos 
sérelmek 99-ik pontjában foglaltakhoz 
képest, hassonok oda, mikép a kath. 
tanítók özvegyeinek járandóságához a 
nf'm katholikus lakosság ne tartozzék 
hozzájárulni; 1828-ban a helytartóta­
nács kérdést intézett a megyéhez a 
Kozma helységben levő gr. Wandernath 
Ferenczné szül. br. Splényi Petronella- 
féle 40.000 frtos iskolai alapítvány be­
kebelezésének minbenléte iránt; 1829- 
ben Puky István tanfelügyelő kéri, 
hogy miután tudomása szerint sok 
községben elvonatnak a gyermekek az 
iskolába járástól, ezeket a községeket 
intse meg a megyehatóság; 1830-ban 
maga a vármegye tesz előterjesztést az 
országgyűléshez, hogy az iskolák és a 
tudományos intézetek élére mint fő­
igazgatók csak oly egyének neveztetnek 
ki, a kik a nemzeti nyelvet értik; 1831- 
ben a helytartótanács közölte a vár-
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megyével, hogy Hotváth Zsigmond 
állami ösztöndíját nyert, továbbá, hogy 
az iskolai nagy szünidő aug. és’szent 
hónapokban tartandó ; n) minthogy 
dig az ez évben dühöngött cholera- 
járvány folytán a helytartótanács az 
iskolai év megnyitását okt. 15-re ren­
delte, a megye a fölterjesztést tett ez 
iránt, hogy Zemplénben az iskolák meg­
nyitása nov. 1-re halasztassék. Ezt a 
helytartótanács meg is engedte s erről 
a megyét Udránszky Dániel szepesi 
kananok, kir. főigazgató is értesítette ,2)

Nagy vívmány gyanánt, tekintették 
a kir. helytartótanácsnak ugyanezen 
1831. évi ama rendeletét, mely szerint 
a tanítók és kántorok adómenteseknek 
nyilváníttattak. A következő 1832-ik 
évben ösztöndíjak adományozása a 
szorgalmi idő betartása tárgyában kö­
zölt rendeleteket a kormányszék. 1833- 
ban a tanulóknak a himlő elleni beol­
tása rendeltetett el s úgy ezen, mint a 
következő 1834. évben az ösztöndíjak 
elnyerése végett tett fölterjesztést a 
vármegye. 1835-ben a Sztropkón fel­
állítandó nemzeti iskola ügyében irt 
fel a megye hatósága; 1836-ban a kir. 
helytartótanács az elemi iskolák részére 
kiadott magyar könyvek jegyzékét kö­
zölte; 1837-ben pedig arról értesülünk, 
hogy Matolai Gábor táblabiró a zsalo- 
binai kerület iskoláiról tett jelentést 
a vármegyének.18)

Ez a jelentés, úgy látszik, csak 
folyománya volt a vármegye ez évi ab­
beli intézkedésének, hogy a közgyűlés 
gr. Wandernáth Miklós táblabiró elnök­
lete alatt egy u. n. népnevelési bizott­
ságot szervezett, a melynek feladatává 
tette, hogy az iskolák működését és a 
magyar nyelv tanításának eredményét 
figyelemmel kisérje és tapasztalatait 
minden év dec. havában tartandó ülé­
sében összegezze.

Érdekes tudni, hogy a vármegyék 
közül Békés megye már 1832-ben szer­
vezett ily „magyar nyelv terjesztő" bi­
zottságot s aug. 8-iki közgyűlésében 
kimondotta, hogy aki magyarul nem 
tud, tanító nem lehet. (1. Karácsonyi 
I. dr; Békés vm. tört. I. 464.) Bács 
megye már 1790. évben elhatározta, 
hogy a magyarul nem tanító tanítók 
állásuktól fosztassanak meg. (Bács m. 
közgy. jkv. 1790.)

A következő 1838. évben Vesz­
prém vármegyének „a népnevelés és a 
honi nyelv előmozdítása tárgyában kelt 
buzdító" átiratát Zemplén megye közön­
sége „rokon érzéssel" tagadta. Ugyan­
ezen évben a tiszáninneni ref. egyház- 
kerület az iránt kereste meg a megye 
hatóságát, hogy a tanítói földeket az 
egyes községekben adassa ki s a ref. 
gyermekek iskolába járatását is moz­
dítsa elő ; mire a szükséges intézkedé­
sek meg is tétettek. 1839-ben a fentebb 
érintett iskolai (tanítást ellenőrző) bi­
zottságba a leköszönt Zábráczky József 
táblabiró helyébe Bernáth Ferencz tábla­
biró küldetett ki. 1840-ben ismét több 
ifjút ajánlott a megye ösztöndíjra a 
helytartótanácsnak. 1841-ben Popovics 
Bazil munkácsi gk. püspök arra kéri a 
vármegyét, hogy a gör. kath. elemi is­
kolák létesítésében legyen segítségére a 
lelkészeknek. Ugyanezen évben a megye 
pártoló fölterjesztést tesz Nógrád vár­
megye ama megkeresésére, hogy a kath. 
ifjak protestáns iskolákba is járhas­
sanak.11 2 * 14)

Ugyanezen 1841-évben a kir. hely­
tartótanács kerületében a falusi iskolák 
felállítását sürgette s egyben felhívta a

11) Eddig a nyári szünidő a Ratio alap­
ján szept. és okt. hónapokban volt. A regi 
iskolákban legtöbb helyen különben csak té­
lén tanítottak, ezt mutatják Zemplén megye 
1773—1778. évi iskolai összeírásai. Az 1790- 
évi ref. egyházi statútum nyári egy havi szün­
időt rendelt. Hetenkint szerdán és szombaton 
délután volt szünet, a mi úgy látszik nagyon 
régi szokáson alapult, mert S. A. Ujhelyben 
már 1619-ben ez volt divatban. (Város könyve 
31 1.)

l2) Zemplén várm. levéltár. Proth. 130—175.
13) U. o. Proth. 176—187.
14) U. 0. Proth. 188—192.

angol férfi-szabó üzlete (S.-A.-Ujhely, Kazinczi-u.)
Értesítem a t. úri közönséget, hogy a Blumenfeld-féle házban lévő újonnan berendezett üzletemet
skót-, francia- és honi-, valamint a legdivatosabb szőrmeárukkal felszereltem és elsőrendű mun­
kaerővel láttam el, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek

is meg tudok felelni.
— ........ ..-  ZZZ Vidéki meghívásokra személyesen megyek el, .......... —■
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mpavét, hogy a magyar nyelv tani- 
vaS tegyen jelentést. 1842-ben a 
Nevelési bizottság elnökévé gr. Wan- 
fffláih helyébe br. Vécsey Pál válasz­
át- miután pedig a bizottság jelen­
et á megye közgyűléséhez beterjesz­
ti az iskolai hiányok pótlása iránt

történt. Ugyanezen évben 
br. Fischer és a br.

intézkedés
Racskan. hol a 
p^ngrácz család az iskola részére tel- 
L ajánlott fel, az iskola építés iránt a 
züksé^es intézkedés megtétetett. 1843- 

han arról értesülünk, hogy a megye 
közgyűlése a népnevelési bizottság né­
mely üresedésbe jött tagsági helyeit be­
töltötte, minthogy pedig Lónyay Gábor 
í népnevelés előmozdítása ügyében 
ecry‘javaslatot nyújtott be a vármegyé­
hez ezt a megye magáévá tette és az 
Országgyűlési követeknek pártolás vé­
dett megküldte- 1844-ben a kir. hely­
tartótanács ismét jelentést kért a me­
sétől az iskolák ügyében, mire a nép­
nevelési bizottság jegyzőkönyve fölkül- 
jetett, a munkácsi gk. püspököt pedig 
megkereste a közgyűlés, hogy Bodrog- 
kereszturba tanítót rendeljen ki.15)

(Vége t öv.)
i^TuToT Proth. 193-196.

.e ,a hölgyeket, azt hiszem 
semmivelsem adózhatunk szeb- 
i .,n’ rrjehóbban dicső hőseink em- 

enek, mintha ily képen örökit- 
ju s elevenítjük tel emléküket 
evrol-evre, nevelve ez által is az 
itjusagot az önfeláldozó hazasze­
retetre.

Sátoraljaújhely, 1906. okt. 20.
Juhász Jenöné.

Zemplén vármegye hon­
leányaihoz !

Az idő rövidsége miatt ez 
utón értesítem a koszorú költsé­
geihez hozzájáruló hölgyeket, mi­
szerint Zrínyi Ilonának általunk 
adandó koszorú szalagja a megye 
színeiből, kék és piros nehéz selyem­
ből lesz; a sárga szint benne a 
gazdag, valódi aranyhímzésű fel­
irat képezi; a feliratok a követke­
zők: a szalag egyik végén Zrí­
nyi Ilonának — a másikon Zem­
plén vármegye hölgyei hódolatuk 
jeléül 1906. — A koszorú, melyet 
a sátoraljaújhelyi kis állomáson 
helyezünk dicső poraira, élő ró­
zsából lesz, tövis ágakkal, ez­
zel szimbolizálva hősies szenvedé­
sekkel teljes mártír életét. — Ezen 
kívül csináltattunk egy ezüst ko­
szorút, melynek babérleveleire 
Zrínyi Ilona életéhez méltó mon­
datok lesznek vésve s erre tesz- 
szük majd az élő virág koszorú 
eihervadása után az értékes arany 
hímzésű szalagot. Az ezüst ko­
szorú a kriptában, vagy a mú­
zeumban lesz elhelyezve s meg 
őrizve aszerint, amint majd a kas­
sai rendező-bizottság fog intéz­
kedni.

Most pedig lenne még egy 
propozicióm, mely eszmének a 
hozzájárulásához szintén engedjék 
Meg, hogy ez utón kérem fel a 
zemplénvármegyei hölgyeket, kér- 
ve» hogy a gyűjtést ily célból to­
vább folytassák. Ugyanis hogy 
3nnak a napnak emlékére, midőn 
mcső hőseink porai hazánkba 
visszatérnek s átvonulnak Sátor­
aljaújhely határán, egy alapítványt 
jgyünk le a sátoraljaújhelyi ke­
gyesrendi főgimnázium részére oly 
.hói, hogy az ifjúság minden 
evben kivonuljon Rákóczi Ferenc 
szülőhelyére Borsiba, hol egy ifjú 
Rákócziról irt költeményt szaval­
jon el s ezért 20 koronás arany 
Malomban részesüljön. Ezt a na-

a hősök emlékének szentelje 
Mosunk közönsége is.

. Szép, magasztos tervünk kivi­
dnek a hozzájárulásához szóli-

Mit ig-vunk ? h0*y

"atrontartaimú ásványvizet a Münfli

VARMEGYE ÉS VAROS

)( Képviselőtestületi ülés. Sátor­
aljaújhely r. t. város képviselőtestü­
lete 1906. évi október hó 20 án dél­
után 3 órakor képviselőtestületi ülést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. 
Dr. Búza Barna képviselőtestületi tag 
indítványa egy háziipari tanfolyam 
[elállítása tárgyában. 2. Erdőszolgák 
javadalmazása tárgyában hozott tör­
vényhatósági határozat kihirdetése. 
3. A régi közkórház megvétele tár­
gyában kötött szerződést jóváhagyó 
törvényhatósági határozat bemuta­
tása. 4. Áz Írószerek és nyomtatvá­
nyok beszerzése tárgyában hozott 
törvényhatósági határozat bemuta­
tása. 5. Csizmái József illetőségi ügye. 
6. Drobnyák Pál illetőségi ügye 7. 
Szegény alap kiutalása tárgyában 
hozott tanácsi határozat.

)( Pályázat jegyzői állásra. A 
szerencsi járás főszolgabírója pályá­
zatot hirdeti a Mádon megüresedett 
adóügyi jegyzői állásra. Az állás évi 
javadalmazása 800 korona fizetés, 200 
korona lakbér, 800 korona fizetés ki­
egészítés az államtól. Pályázati kér­
vények folyó hó 24-ig nyújtandók be.

)( Vadászati jog bérbeadás. Bod- 
rogkereszturban a vadászati jog 6 
évre nyilvános árverés utján bérbe 
fog adatni. Az árverés folyó évi okt. 
31-én d. e. 9 órakor fog megtartatni.

Csak egy virágszálat
Felhívás a közönséghez.

Halottak napja közeledik. Nem 
sokára kigyulladnak a szeretet mé­
csei és a kegyelet koszorúi borulnak 
elköltözött szeretteink sírjára. A ke­
gyeletnek e szent ünnepén fordulunk 
a közönség jó szivéhez, gazdaghoz, 
szegényhez egyaránt, midőn felhív­
juk figyelmét arra a rettenetes be­
tegségre, mely ellen a József Kir. 
Herceg Szanatórium Egyesület küzd. 
A tüdő vészről van szó, mely a múlt 
esztendőben 79.723 embert ragadott 
el csak hazánkban az élők sorából. 
De a halál angyala még nem fáradt 
bele rettenetes munkájába és a ma­
gyar társadalomnak össze kell fogni, 
hogy az irtózatos pusztítást csök­
kentse és hogy a tüdőbetegeknek az 
országban minél több szanatóriumot
álitson. , , ,

Az irgalom nevében fordulunk 
mindenkihez, akinek lelkében nemes 
érzések lakoznak, akiben magyar 
szív dobog, adjanak a kegyelet szent 
napján betegséggel meglátogatott em­
bertársaiknak csak egy szemernyit 
abból, amivel a jóságos Isten meg­
áldotta. ,

Gyújtson minden gyászoló egy
mécscsel kevesebbet, kössön koszo­
rúba egy virággal kevesebbet s 
ennek az egy mécsesnek, ennek 
az egy virágszálnak váltságdíját 
ajándékozza oda a halállal eljegy­
zett tüdőbetegnek.

„Csak egy virágszálat!“ — Ez 
legyen a jelszavunk, mely a kegye­
let ünnepén százezrek szivét betölti. 
A baj oly rettenetes, a segítség oly 
naav anyagi erőt feltételez, hogy célt csákókor érhetünk el ha millió 
sir koszorújáról ajanltak fel a virág- 
szálat, ha millió síron egy-egy mécs­
esei kevesebbet gyújtottunk és ezek­

nek megváltási diját a tüdőbetegek 
gyógyítására ajánljuk fel.

Egyesületünk négy éve áll so­
rompóba, hogy e rettenetes ellensé­
günk ellen küzdjön. Tagjaink száma 
most már meghaladja a hétezerét és 
ha a társadalom tovább is támogatni 
fog, — a közelebbi évben már több 
gyógyító intézményt létesíthet. Az 
első Szanatórium Gyulán épül a Lu­
gos erdőben, Czigler Győző tervei 
szerint. Márciusra elkészül és száz 
beteget fognak az ország minden tá­
járól felvenni és igy már az első 
esztendőben négyszáz tüdőbeteget 
ápolhatnak, gyógyíthatnak ki az első 
népszanatoriumban.

De ha millió síron hiányozni fog 
azaz egy virágszál (amely hiány pe­
dig legjobban tanúsítaná kegyeletün­
ké!) akkor már nemcsak az első nép- 
szanatorium még hiányzó tőkéje volna 
együtt, de már tavaszszal uj gyógyító- 
házakat lehetne tervezni és építeni 
minden vidék számára, főleg miután 
az olcsóbb rendszerű francia dispan- 
sereket akarja az egyesület megvaló­
sítani s olcsóbb barokkokat akar épí­
teni.

A mi erőnk gyönge, hogy egy­
maga föl vehesse a harcot a rettene­
tes betegség ellen. Itt az egész nem­
zetnek össze kell tartani.

A kegyelet szent ünnepe előtt 
intézi segély kiáltását minden nemes 
szivekhez :

Csak egy virágszálat a tüdőbete­
gek megmentésére !

A József Kir. Herceg Szana­
tórium Egyesület.

(Budapest, IX. Lónyay-u. 47.)
Minden adományt köszönettel 

fogadunk és nyilvánosan fogunk nyug­
tázni.

HÍREK.

Mégis van jó szüret!
„A vénasszonyok nyara“ régóta 

nem tett ki magáért úgy mint az 
idén. A szeptember folyamán már 
téli gúnyába öltözött, didergő publi­
kumot kicsufolta Szent Mihály napja, 
elűzte az esőt, havat, deret és egy 
olyan kellemes őszi időt derített ránk 
október második felében, a melyet 
bizony még remélni sem mertünk 
volna. — A legfőbb azonban az oly 
váratlanul s oly előnyösen megválto­
zott őszi időjárás utóeredményeként 
az: hogy teljesen megváltoztatta 
Hegyaljánkon a szüret eredményét, a 
melyet kezdetben, multi közlemé­
nyünk oly gyengének vázolt. Akkor 
még azt az elszomorító híreket vettük 
a korán sziiretelőktől, hogy az okt. hó 
első napjaiban, — a rósz idő miatt 
a szüreteléssel siető szőlőbirtokosok 
— minőség tekintetében igen gyarló 
borokat szűrnek s ezidei szüretüket 
a jók közzé nem számítják. Vajha 
belátna az ember a legközelebbi jövő 
titkaiba! akkor bizonyára jobban 
boldogulna. De ki merészelt volna 
arra számítani, hogy október máso­
dik fele nem is remélt, — mondhatni 
nyári — szép időjárást hoz, amely 
időjárás pár nap alatt teljesen átvál­
toztatta a még tőkén levő szőlőfür­
töket, úgy, hogy már az asszu-kép- 
ződés is minden várakozáson felüli 
s a most szüretelt borok a legjobb 
minőséget Ígérik. Mennyiségre nézve 
nagymértékben csökkent bár és nap- 
ról-napra csökken szőlőink hozama, 
de ezt a veszteséget bőven kárpó­
tolja a kvalitás emelkedése.

A must-mérő már mostanig 
28-Sl-et mutat, tehát a kiváló mi­
nőség el nem tagadható. Ezt pedig 
mindössze az a néhány napi kelle­
mes és a szőlőre igen kedvező idő­
járás okozta, amelyet az előzmények 
alapján senki sem merészelt már re­
ményleni, sőt attól való félelmükben, 
hogy rósz időjárás teljesen meg sem­
misíti az idei termést, siettek külö­

nösen a kisebb birtokosok hordóba 
tenni termésüket. Akik kockáztatták 
az eredményt, azok nyertesek lettek, 
mert valóban kitűnő minőségű boro­
kat szűrnek.

Ez értesülésünket megerősítik a 
legújabban Tállyáról és Mádról vett 
tudósítások. — Tállyáról ugyanis azt 
írják : „Azt általános szüret e hó 22-én 
kezdődik. A bor anyaga kevés, de 
annál jobb a minősége." Mádról pedig, 
hol a nagyobb birtokosok csak e hó 
25-én kezdenek szüretelni, szintén 
örvendetes hirek érkeznek, mert ott 
a megtartott próbák azt bizonyítják, 
hogy a bor minősége és ereje a ta­
valyinál 5—6' fokkal magasabb, sőt 
kupecekben sincs hiány, mert az ideje 
előtt leszüretelt kisgazdák borait is 
elkapkodták átlag 7Ö koronájával. A 
későn szűrt borok ára tehát — a ked­
vező minőség folytán — elég magas­
nak ígérkezik. Ugyan ez a fordulat 
állott be az újhelyi hegyeken s átlag 
az egész Hegyalján.

Észre is vehető egész Hegyalján­
kon a rendkívüli kedvező s nem várt 
változás; mert néhány nap óta egész 
serege lepi el hegyeinket a szüreti 
vendégeknek s a két hét előtt még 
oly szomorú hegyekről ma a vidám­
ság s az igazi szüreti mulatozás 
hangja terjed szét. Hála Istennek, 
hogy igy változott az idő és a vén­
asszonyok nyarának melege most 
minden szőlős gazdát, ifjat és vénet, 
apóst és vöt, egyátalán kedvre dérit. 
Még megérjük, hogy az anyósok is 
táncra perdülnek a szüreti mulatsá­
gokon !

— Zrínyi Ilona koporsójára he­
lyezendő koszorú költségeinek fede­
zésére újabban a következő adomá­
nyokat vettük: Deréky-Györffy Ró­
za bárónőtől Megyaszóról 20 koronát, 
Szánky Nándornétól Sátoraljaújhely­
ből 5 koronát, továbbá Bezékről — 
a következő sorok kíséretében: „Egy 
babérlevélre Zrínyi Ilona koszorújá­
hoz egy honleány" 5 koronát. Eddigi 
gyűjtésűnk 66 korona.

— Adomány tüzkárosnltaknak. 
k belügyminiszter — Meczner Gyula 
főispán előterjesztésére — 400 korona 
adományt küldött a henezfalvai tüz- 
károsultaknak.

— A kassai püspök vármegyénk­
ben. Dr. Fischer Coibrie Ágost kassai 
püspök a múlt szombaton Tost Barna 
szertartó kíséretében Sárospatakra 
érkezett, hol a megalakult Mária 
kongregáció tagjait gyóntatta meg. 
— Vasárnap átment a püspök hason 
célból Tolcsvára s itt ünnepélyesen 
avatta fel a kongregációi tagokat, kik 
között ott láttuk báró Waldbooth 
Frigyes leányait is, Ilona, Hedvig és 
Anna bárókisasszonyokat.

— II. Rákóczi Ferenc megko­
szorúzása Nagyszalánczon. Forgách 
Éísa grófné, Ödescalchi Pálma her­
cegné, Forgách Margit grófnő leánya 
és néhai Forgách Sándor gróf leánya, 
Erzsébet kíséretében, a Nagyszalán­
czon tartandó beszentelés alkalmával 
egy ezüst tölgylombkoszorut tesz le 
Rákóczi koporsójára. „A nagy feje­
delem szent emlékének, Forgách Si­
mon kuruc vezér utódai, Nagysza- 
láncz, 1906. okt. 29." felirattal. Olt 
nyilvánítja az ősi Forgách család 
egész csendben külön kegyeletét a 
reájuk néző Szalánczi-vár romjai alatt, 
melyekhez Rákócziakat és Forgáeho- 
kat történelmi emlékek fűznek.

— Püspök látogatás. Kiss Áron 
debreceni ev. ref. püspök f. hó 17-én 
Ungvárról jövet Sárospatakon kiszál­
lott s elnökölt a theologusok vizsgá­
ján. F. hó 18-án Debrecenbe vissza­
tért.

— Esküvők. Kertész Ödön, a 
sátoraljaújhelyi polgári fiúiskola igaz­
gatója e hó 23-án vezeti oltárhoz 
Kalocsauszódon Hahn Ilona kisasz- 
szonyt. — Hankus Gábor a gróf 
Mailáth József perbenyiki uradalma

ÁGNES- FORRÁS 1 mely ide&es gyomorbaj, légcső-, tüdő-, gyomor-'és 
7 bélhurut, csontlágyulás, vese- és hólyagbántalmak 

eseteiben 26 óv óta kitűnő eredménynyel használ tátik és ragályos be­
tegségektől, mint typhus, cholera megkímélhettek azok, akik közönsé­
gei ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai AGNES-forrás vízzel éltek

l0H „QP< nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másfólliteresnól valamivel nagyobb üvegében
•“‘Wen E031 szaktekintély által ajánlva. J viznó], sót a szódavíznél is olcsóbb; hogy az AGNES-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és~hogy
b*rkiLkíte! értókü> mesterségesen szénsavval telített vizn , várogokbfm jg lerakatok szereztettek, ugyanott a forrás leirá- -W* ^ ^ A-i 4. -W ÍL g*
láaat! olcsón beszerezhető legyen, már a via esi sí __ Kaphat(j minden faszerüzletben és elsőrangú vendéglőben, v OOI V ÍZ I
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gazdatisztje folyó hó 21-én tartja es­
küvőjét Bercelen Ormós Mariskával, 
üzv. Ormós Lászlóné szül. Szikszay 
Borbála leányával.

— Katonai áthelyezés. Danek 
Leó honvéd-őrnagy — ki a sátoralja­
újhelyi zászlóaljnál is éveken át szol­
gált — Brassóból Kassára helyezte­
tett át.

— Sorozás. Sátoraljaújhely r. t. 
város és a sátoraljaújhelyi járás had­
kötelesei f. hó 15-étői 19-éig állottak 
a sorozó-bizottság elé, melynek el­
nöke a polgári hatóság részéről Pin­
tér István árvasz. elnök, a közös had­
sereg részéről Vukadinovits V. őrnagy, 
a honvédség részéről pedig Kerék­
gyártó István őrnagy volt. Vizsgáló 
orvosokként Vodeczky Zsigmond cs. 
és kir. és Galambos József m. kir. 
ezredorvosok szerepeltek. 15. és 16-án 
a Sátoraljaújhely város és a város­
ban tartózkodó idegen illetőségű álli- 
táskötelesek közül 86 egyént találtak 
a katonai szolgálatra alkalmasnak; 
ezek között 3 egy éves önkéntes volt. 
A besorozottak legnagyobb része az 
első korosztályból került ki. Elszo­
morító jelenség, hogy a f. hó 17—19. 
megtartott folytatólagos fősorozásra, 
— amikor is a járásbeliek állottak 
elő — az első korosztályból 341-et, a 
második korosztályból 279-et és a 
harmadikból 217-et, vagyis összesen 
836 állítás kötelest hívtak meg s ezek 
közül mindössze 247 egyén jelent 
meg. Tehát 589-en igazolatlanul és 
engedély nélkül távol vannak. — Á 
megjelentek közül csupán ötvenen 
voltak alkalmasak. Elszomorító jelen­
ség ez azért is, mert e rövid statisz­
tikai adatokból már kitűnik, hogy e 
terület ifjainak szine-java, a dolgos 
munkáskezek messze idegen földön, 
édes hazánktól távol keresik kenye­
rüket.

— A sátoraljaújhelyi nyomdá­
szok bérmozgalma. A Sátoraljaújhely­
ben levő könyvnyomdák munkásai 
e napokban átadták a nyomdatulaj­
donosoknak fizetésük felemelése iránti 
memorandumokat, melyben szerveze­
tük szabályaira hivatkozással, egy­
öntetűig kérik munkabéreik javítását. 
A nyomdatulajdonosok a helyi nyom­
daipar pangása dacára is kerülni 
óhajtva a csakis romboló hatással 
bíró sztrájkokat — a munkások kö­
vetelését tudomásunk szerint vala­
mennyien teljesítették.

— Hadik tábornok hamvai. Hadik 
Andrásnak, Mária Terézia vitéz tá­
bornokának, úgyszintén nejének és 
leányainak hamvait most helyezték 
át csöndben a futtaki régi római 
katholikus templomból az uj kegy­
úri templomba, mely Eigel plébános 
buzgóságának és gróf Chotek kegyur 
bőkezűségének köszönheti felépítését.

— Bákóezi-ünnepély. A gyár­
telepi dal-, zene- és önképzőkör f. hó 
28-án este a gyártelepen levő étte­
remben Rákóczi-ünnepélyt rendez. Az 
ünnepi beszédet Hajnal Dezső osz­
tálymérnök mondja, szavalnak Ma- 
tuszka Miksa művezető és Jirkó Jó­
zsef munkás, a hangversenyt a gyár­
telepi dalárda és zenekar szolgáltatja. 
Kezdete este 9 órakor. A hazafias 
közönség szives érdeklődését kéri az 
elnökség.

Veszett-eb marások a város­
ban. A rendőrkapitány abból az al­
kalomból, hogy Wellauer Károly ve- 
szelt gyanús kutyája 4 gyermeket 
megmart két héttel ezelőtt, 40 napos 
zárlatot rendelt el a város kutyáira s 
azóta nap-nap mellett irtják a kutyá­
kat. Ennek dacára is a kóbor ebek 
száma még mindig igen nagy s az 
eb-marások napirenden vannak. F. 
hó 17-én Oláh Rudi hetesét, a siket­
néma „sógort" harapta meg súlyo­
san egy kóbor kutya. Folyó hó 18-án 
pedig Wellauer Károly másik ku­
tyáján, egy 6 és fél hónapos öleben 
tört ki az ebdüh s a szobában játszó 
5 éves kis leányának nyakát, Szer­
nyák Mariska 5 éves leánynak pedig 
a jobb keze főjét marta meg. A gyer­
mekek kiáltására Wellauer a szobába 
rohant, de vesztére, mert a kutva

neki ment s jobb mutató ujját csak 
nem teljesen elharapta. Wellauer a 
kutyát azonnal agyonütötte, amelyről 
az állatorvos megállapította, hogy a 
kutyán veszettség tünetei mutatkoz­
tak^ az agyát megvizsgálás céljából 
a budapesti bakterológiai intézetbe 
szállították. Wellauer és megmart 
társai gyógykezeltetésük végett a 
Pasteur intézetbe utaztak.

— Verekedés a sorozáson. Folyó 
hó 18-án d. e. Csizmadia Estók An­
drás őrsvezetőn kitört a baka-virtus 
s azért mert három ladmóczi paraszt 
fiú azt mondotta neki, hogy „leszünk 
mi olyan katonák, mint te vagy", 
bajonetjóvel mindhármukat, névsze- 
rint Mészáros Istvánt, Szalontai Jó­
zsefet és Garmont Istvánt súlyosan 
megsérelmezte. A veiekedés színhelye 
a Magyar király szálloda udvara volt, 
ahol akkor éppen soroztak s a hős­
ködő katonát a rendőrök a zászlóalj 
parancsnoksághoz kisérték, ahol azon­
nal hűvösre tették. Úgy a rendőrség, 
mint a katonai parancsnokság meg­
indították az eljárást.

— Tolvaj fiú. Még a folyó év 
tavaszán történt, hogy Kovács Gyula 
16 éves csavargó fiú, Lukács András 
lakására, a mely a görög katholikus 
templom megett van, az ablak betö­
rése után behatolt s a szoba ajtaját 
álkulcs segítségével kinyitotta s az 
asztalon levő ezüst órát és egy pén­
zestárcát ellopott. Amikor a tolvaj lás 
után a lakásból távozott, észrevették 
és elfogták. — Minthogy a fiú azóta 
csavargóit, úgy hogy a törvényszék 
felette nem Ítélkezhetett, a vádtanács 
a folyó hó 16-án elrendelte körözését 
és letartóztatását. Danieska József 
rendőr szakaszvezető ennek alapján 
tegnap letartóztatta s átkisérte a kir. 
ügyészség fogházába.

— Gyilkos elmebeteg. Még folyó 
évi május hó 21-én történt, hogy 
Tkáes György gálszécsi lakos nap­
számos feleségét egy székkel annyira 
összeverte, hogy a bántalmazások kö­
vetkeztében másnap meghalt. A tet­
test a csendőrség azonnal elfogta s 
beszállították az itteni kir. ügyészség 
fogházába. Az itteni törvényszéki or­
vosok azután megvizsgálták az elme 
állapotát s megállapították, hogy 
Tkáes György közveszélyes elmebeteg 
s tettét elmezavart állapotában kö­
vette el. Az itteni törv. orvosok vé­
leményét az igazságügyi orsz. meg­
figyelő és elmegyógyintézet igazgató­
sága felülbírálta, azt helyesnek ta­
lálta s véleményezte, hogy Tkácsot 
az itteni Erzsébet közkórház elme­
osztályába szállítsák be. Tkáes rög­
eszméje az, hogy ő fekete macska s 
víziójában mindig meghalt feleségét 
látja. Tkácsot, miután a kir. ügyész­
ség az orvosok véleménye alapján a 
vádat elejtette, beszállították az Er­
zsébet közkórházba.

— Járvány. A szerencsi járás 
összes községeiben, mint a T. H. Írja 
a typhus és vörheny járványszerüieg 
lépett föl.

— Utazó zsebtolvajok. E hó 18-án 
este a Kassáról Sátoraljaújhely felé 
induló vonatra Esik József papi és 
Lozsecska Jura kovácsréti napszá­
mosok szálltak fel, hogy Amerikából 
visszatérve, családjukhoz utazzanak. 
Még a kassai állomáson 2 uriasan 
öltözött egyén szólitotta meg őket, a 
kikkel aztán beszélgetésbe elegyed­
tek. Mitsem sejtve elmondották, hogy 
Amerikából jönnek, ahol egy kis pénzt 
szereztek. Csak ezt kellett tudnia a 
két idegennek, Lebovics Herman és 
Rubin Lajosnak, akik notórius tolva­
jok, többször büntetett utazó zseb­
metszők. Ok is megváltották jegyü­
ket ugyanarra a vonatra s velük 
együtt egy szakaszba szállottak s az 
egyiket az egyik, a másikat a másik 
vette pártfogása alá s oly gyorsan 
végeztek velük, hogy amikor a jegy- 
vizsgáló-kalauz a szakaszba belépett, 
Esik és Lozsecska rémülve vette észre, 
hogy tárcájuk, amelyben vasúti je­
gyük és pénzük volt, már eltűnt. A 
kai tűz szerencsére ismerte a tolvajo­
kat s Nagyszaláneon a csendőröknek

átadta, akik az itteni rendőrkapitány­
sághoz szállították. Megmotozásuk al­
kalmával a pénzt megtalálták náluk. 
A lopás elkövetését mind a mellett 
erősen tagadják.

— Legény virtus. Tegnap este 
fél 8 órakor a köztemető mellett Ron­
dák János és Dávid Gyula vilyi la­
kosok, D. Tóth István bistei paraszt- 
legénnyel összevesztek s egymást üt­
legelték. Minthogy azonban belát­
ták, hogy puszta kézzel maradandó 
nyomornem hagyhatnak egymáson, 
kést rántottak elő s D. Tóth Istvánt 
úgy összeszurkálták, hogy azt élet- 
veszélyes sérüléseivel a kórházba kel­
lett szállítani.

— Lopás a kórházban. Bandur 
Anna 18 éves kórházi ápolt, beteg 
társának Dienes Jánosnénak tárcáját, 
a melyben 4 kor. 13 fillér •volt, el­
lopta. "Tettes a lopást beismerte, ami­
vel kénytelen is volt, mert a pénzt 
nála hiány nélkül megtalálták.

— Templomavatás Homonnán. A 
homonnai teljesen újjáalakított rkath. 
templomot e hó r 18-án szentelte föl 
Fischer-Colbrie Ágost kassai megyés 
püspök fényes papi segédlettel. A 
püspök titkárja és Katinszky apát- 
plébános kíséretében a f. hó 17-iki d. 
u. vonattal érkezett Homonnára, hol 
a hatóság fejei és a papság fo­
gadták. Az ünnepélyes aktuson az 
egész környékbeli papság, valamint 
Homonna és vidéke intelligenciája 
nagy számban vett részt.

— Ellopott revolver. Gyura Já­
nos szinyéri lakostól tegnap Ri’oák 
János és Imri György egy 6 lövetii 
ievorvert elloptak. A tetteseket a 
rendőrség elfogta.

— Égő rozsé. A Nagyujutea 134. 
számú ház melletti kertben Demján 
János napszámos egy nagy csomó 
rozsét, burgonya és kukorica szárat 
szedett össze s meggyujtotta. A füst 
e nedves tárgyak égése folytán rop­
pant magasra szállt föl, úgy, hogy 
a tűzoltó toronyban lévő őr tüzet 
jelzett s a tűzoltóság nagy aparátus- 
sal a helyszínére kivonult. Ez alatt 
az idő alatt a tűz is elaludt. Demján 
János ellen be nem jelentett tüzelés­
ért az eljárást megindították.

— Lopás Sárospatakon. Lebovics 
Sámuel sárospataki lakos lakására 
ismeretlen tettesek betörés utján be­
hatoltak, a szobákat felforgatták, a 
szekrényeket feltördesték, de miután 
pénzt nem találtak, — nekik pedig 
ugylátszik csak arra volt szükségük 

■ boszusan eltávoztak.
— Újítás a postai megbízási szol­

gálatban. A kereskedelemügyi minisz­
ter intézkedett, hogy a belföldi for­
galomban folyó évi október 15-től a 
postai megbízások feladója kikötheti, 
hogyha az adós a követelés alapját 
képező okmányokat a bemutatás al­
kalmával, vagy ha csak értesítést 
kapott, a következő napon a posta- 
hivatalban ki nem váltja, erről a ki 
nem váltás okának rövid megemlítése 
mellett azonnal értesítést kapjon. A 
feladó e kívánságát a postai megbí­
zási jegyzékre Írja rá igy : „Ki nem 
váltás esetén visszajelentendő." A 
visszajelentés dija 25 fillér, melyet a 
feladó a visszajelentés kézbesítésekor 
portó gyanánt köteles megfizetni.

— Tűz. Tállyán folyó hó 6-án a 
Bujanovics-féle ház, 16-án pedig az 
özv. Szirmay Istvánná lakása égett le 
teljesen. Mindkét lakás biztosítva 
volt, igy a kár legnagyobb részben 
megtérül.

— Uj csendőrőrs. A m. kir. bel­
ügyminiszter Zemplén vármegyében uj 
csendőrőrs parancsnokságokat létesí­
tett, mert a meglévők a roppant mun­
kának — csekély számuk miatt — 
eleget tenni nem voltak képesek. Uj 
csendőrőrs lesz Lukán, Révleány­
váron és Viraván, a zétényi őrsöt 
pedig szolgálati szempontból Szomo- 
torra helyezte át.

— Duuky fivérek cs. és kir. udv. 
fényképészek műterme Sá'oraljaujhely 
főtér 9.

— Az orvostudománynak világ
szerte sokatigérő renaissanee-át látjuk
rohamosan fejlődni egy uj gyógy, 
módban, mely egyszerűsége, czélsze- 
rüsége és kiváló sikerei által ma már 
mint legbiztosabb és legjobb gyógy­
mód van elismerve. Ez a gyógymód 
a hemopatia, vagyis vérgyógyitás 
mely a képzelhető legszebb gyógy! 
eredményekkel lesz alkalmazva kösz- 
vény, görvélykór, astma, szív-, vese-' 
gyomor- és bélbajokban, súlyos ideg! 
bántalmak (neurasthenia, paralysis 
tabes) és makacs bőrbetegségek ese! 
teiben. A több ezrekre menő gyógyult 
mint leik s apostol terjeszti ezen 
gyógymód kiválóságát, mely eredmé­
nyeiben tökéletesebb és tartósabb 
mint bármely fürdő vagy intézet ke! 
zelése. Ezen gyógymód' megalapítója 
dr. Kovács J. fővárosi orvos, a ki 
most kezdi őszi kúráit. Mindazon be­
tegeknek, kik a fent felsorolt bajok 
egyikében szenvednek, őszintén ajánl­
juk ezen orvos tanácsát kikérni, ha 
a nyár folyamán betegségükből ki 
nem gyógyultak. Dr. Kovács J. or­
vos urnák Budapesten, V., Yáczi- 
kürut 18. szám, I. em. alatt van a 
gyógyintézete (csak bejáró kezelésre), 
hol naponta 9—1 és 3—6-ig fogad 
betegeket, de meghívásra betegeket 
látogat a fővárosban és vidéken is. 
Mindazok, kik nyáron ki nem gyó­
gyultak, el ne mulasszák ezen gyógy­
módot alkalmazni, mely visszaadja 
egészségüket.

— Orvosi körökben már rég is­
mert tény, hogy a Ferenc József ke­
serű viz valamennyi hasonló vizet tar­
tós hashajtó hatása és emliíésreméltó 
kellemes izénél fogva, már kis adag­
ban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Fcrencz József keserű- 
vizet.

— Kossuth rumnak nincsen párja, 
magyar issza, magyar gyártja. Ere­
deti 1 literes, V2 V4 literes palackok­
ban kizárólag kapható Sátoraljaúj­
helyben ; Vilkovszkv és Tóth urak­
nál.

— Pármai Ibolya szappan. E név
alatt pár év óta egy kitűnő mosdó-szappan 
van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya 
illatot ? S ha e kedves és gyöngéd illattal 
ellátott szappanról még azt is tudjuk, hogy 
az arcbőrt finomítja, üdíti ugyannyira, hogy 
még a legérzékenyebb arcbőrnek is nagy 
eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, ho-ry a közönség nem 
szánalmas pártolás céljából, hanem saját 
érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 darab 80 fillér 3 darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipere-szap- 
pangyáros, Miskolcon. Kapható : Sátoraljaúj­
helyen, Hrabéczy Kálmán drogériájában.

Telefon-számunk: 42.

SZÍNHÁZ.

** A sátoraljaújhelyi—eperjesi 
szinikerület megszűnéséről vettünk 
tudósítást, ugyanis az eperjesi szűr 
ügyi bizottság legutóbbi ülésében el­
határozta, hogy csatlakozik a sze- 
pességi szinikerülethez. Eperjes kivá­
lása veszteséget jelent reánk újhe­
lyiekre is, hacsak nem fog sikerülni 
a megalakítandó uj kerületbe más 
nagyobb városokat bevonni. A no­
vemberi együttes értekezlet lesz hi­
vatva egy újabb színi kerület meg­
alakításának munkálatait előkészíteni.

** Változások Micsey színtársu­
latában. Cséry Irma subrett prima­
donna megválik Micseyéktől: az igaz­
gató mint értesülünk, primadonnának 
Sziklai Szerénát a Magyar Színház 
volt tagját szerződtette. Ugyancsak 
szerződtette Micsey Szentes János 
operett-buffo komikust is.

IRODALOM.

Rákóczi-emlékfüzet. II. Rákóczi 
Ferenc és bujdosótársainak hazaho­
zatala alkalmával rendezendő orszá­
gos ünnepségekből a tanintézetek is 
kiveszik a maguk részüket. Hogy 0 
rendezendő iskolai ünnepélyek alkal­
mából az előkészületi időt mind a



Október 20.
ZEMPLÉN. 5. oldal.

mind pedig a tanulók job-
^^használhassák, munkáját meg­
bán f°^ZU a tankönyvvállalatairól 
Szerte ismert Polats e k-féle 
^kereskedés (Temesvár) „Rákó- 
^VIlSfüzetu-eket adott ki. A fü- 
cZlleitPt a vallás- és közoktatásügyi 

• !tpp 36,791. sz. a. k. rendelete 
Sn Szeghalmi Gyula polg. isk 

'.állította össze. Megjegyezzük 
^ hnffV a 32 oldalas népiskolai 
tis példánya 24 fillér; a polgári 
Népiskolák számára készült 48 
Jdalas kiadás pedig 36 fillér.

Kossuth Ferenc beszédei.*) Az 
i ó tiz év politikai története uj 

korszakot nyitott a magyar parla- 
ipntí pártok életében. Uj igazságok 
fellője hatolt be közéletünk réseibe 
'“eddig szunnyadó erőket ébresztett 
Ltre melyek az államjogi kérdések 
nU problémáit szociális és kulturá- 
iisfaktoraira bontva, kivetkőztették 
eddigi dogmaszerü jellegükből s a 
nemzeti életfolyamat közvetlenségé­
vel szorosabb érintkezésbe hozták. 
Ülami önállóságunk eszméje hova- 
tóvább mindinkább megszűnik üres 
routinier-k jelszava lenni, hogy azzá 
égvén, a mivé lennie kell: a min­
dennapi szürke és megfeszített munka, 
az erők nemes vetélkedése symbólu- 
mává, A nemzet érzelmi- és ösztön­
világa nem az a talaj többé, amely­
ből a pártok agitációja könnyű táp­
lálkozást meríthet. Ebben az átala­
kulásban az érdem oroszlánrésze illeti 
meg azt a férfiút, a kinek ország- 
gyűlési beszédeiből egy vaskos kö­
tetre menőt vesz most az olvasó. 
Kossuth Ferencz nemcsak a szabad- 
ságharcz nagy nemzedékének, hanem 
abban is a legnagyobbnak szülöttje, 
a ki a függetlenségi törekvések em­
lőin növekedve, egyúttal az első, aki 
évszázados küzdelmeinket, történeti 
vágyainkat egy tökéletes európai 
gondolkozó szemüvegen át nézi. Ab­
ban a harmincz beszédben, mely 
1895-től 1906-ig Kossuth szónokla­
tainak legjavát tartalmazza, nincs 
egyetlen-egy felesleges szó, plaszti­
kus és tömör képei mind a megvilá­
gítandó helyzetnek, a kifejtendő kér­
désnek, mely a tárgyalás szőnyegén 
áll. Nyugodt elegánczia, mélyen bon- 
czoló elme, a tárgy minden részletét 
felölelő szakértelem nyilatkozik meg 
ezekben, úgy hogy bármely nyugot- 
európai parlamentnek díszére válná­
nak. De előttünk azonkívül még egy 
sajátképpen! becscsel bírnak, hogy t. i. 
a függetlenségi politika egész rend­
szerének integráns felfogására taní­
tanak. Kossuthnál megdől az a vád, 
mely a 48-as politikára a meddő ne- 
gáció bélyegét szerette sütni hosszú 
időn át. Nem a jogfenntartás bujkáló 
rejtekei ezek a beszédek, hanem a 
küzdelem áthelyezése a pozitív jog­
alkotás nyílt mérkőző terére. Egy 
valódi státus-férfi gondolatai, a ki 
előtt a kormányzás nem bürokratikus 
lemorzsolgatása az ügyeknek, hanem 
ez ország népe millióinak felvértezése 
a megélhetés harezában, a jólét és 
szabadság fegyvereivel. Hogy csaak 
egy példára muttassunk rá : az önálló 
vámterület lényege már-már merő 
szofisztikává sülyedt az ellenzéki pár­
tok vitatkozásai anyagában. Hogy 
Kossuth tartalmat adott neki s gaz- 
jtosági önrendelkezésünk jogállapotá- 
dóI levonta azokat a következtetése­
ket, melyek Ausztriához való viszo­
nyunk rendezésénél az ország érdekei 
szempontjából szem előtt tartan dók, 
°v érdem, mely még ezután vár igazi 
méltatásra. Mint politikust, mint mér­
nököt, képzőművészt és zeneszerzőt 
mutatja be a kötet Kossuth Ferencet. 
n*6 csodálatos lelki megnyilatkozása 
e sok oldalú irányának alapja mégis 

: az ember, a kit a jó és szép 
kultusza ragad az alkotás minden 
terére. Az olvasó érdekkel fogja bi­
zonyára kisérni az „Atyám halála

v *) Kossuth Ferenc harminc parlamenti 
ösaéde, életrajzi adatokkal kíséri Hentaller 

A beszédeket sajtó alá rendezte Szat- 
s*1 Mér. Számos képpel. Ára 5 korona, be- 

7 korona. Megjelent Kunossy, Szilágyi 
M wsa kiadóhivatalában Budapesten:

veralU”^T^Sztató.som“ stb- cimü 
pimii S aZ P^rase musicale"

h en^nra^ saiát0s nezignációju 
,dalla™át’ melyben mintha a 

pcona-i°-asZi b6nlj ifjúkori emlékei 
dáesal Denek T‘SSZa forró vágyó-

Az utolsó esztendők viharos, 
oagy mozgalmaiban vezető szerepet 
vitt a „Független Magyarország*. A 
oeke korszakában megtartotta azt a 
bizalmat, amelyet a nagyközönség ru- 
házott reá. Ma őszinte, elfogulatlan 
és független bírálója az események­
nek. Politikai cikkeit dr. Bakonyi 
bamu és Burgyán Aladár orsz. kép­
viselőkön kívül — akik a lapnak fő- 
munkatársai — politikai életünk ki­
válóságai írják. A „Független Ma­
gyarország" állandó előfizetői a hasz­
nos és mulattató olvasmányokban 
gazdag „Szabadság“-naptárt és a tár­
sadalmi s irodalmi kitűnőségeink köz­
reműködésével szerkesztett, művészi 
kivitelű, korképekkel illusztrált gyö­
nyörű kiállítású „Erzsébet királyné 
albumot" kapják teljesen díjtalanul 
ajándékképen. A „Független Magyar- 
ország" kiadóhivatala — Budapest, 
Erzsébet-körut 50.

= Uj népiskola. A vall. és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter Sarkadi 
Nagy János oki. tanítónak a sáros­
pataki határban fekvő Kiseperj es 
nevű tanyán elemi iskola nyitására 
engedélyt adott s azt egyidejűleg a 
nyilvánossági joggal is felruházta.

= Pályázat. A mádi állami óvo­
dánál üresedésben levő óvónői állásra 
legkésőbb f. évi november 1-éig 
nyújthatók be a kellően felszerelt 
pályázati kérvények Zemplén vár­
megye kir. tanfelügyelőségénél. — A 
pályázati kérvényhez születési anya­
könyvi kivonat, oklevél, magyar ho­
nosságot s a folyamodó családi viszo­
nyait igazoló helyhatósági bizonylat 
s ö szes működési bizonyítványai 
csatolandók.

= Bezárt iskola. A gesztelyi ref. 
iskolát egészségtelen és rozoga vol­
tára való tekintettel — orvosi jelen­
tés alapján a szerencsi járás főszol- 
gabirája bezáratta.

NYÍLT TÉR.*)

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel bocsánatot ké­

rek Szakács Károly községi bíró, 
nagytárkányi lakostól azokért a sértő 
kifejezésekért, amelyeket ellene folyó 
évi szeptember 28-án használ lám s 
a melyek miatt ellenem a király- 
helmeczi kir. járásbíróság előtt 1906. 
B. 467. szám alatt nevezett feljelen­
tést is tett.

Királyhelmecz, 1906. okt. 18.
Kigyóssy István s. k., 

agárdi lakos.
Előttünk:

Dr. Tárczj Pál s. k.
Dr. Komáromy Ferenc s. k.

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget *Szerk.

Népdalábrándok. Lányi Ernő és 
Tóth Árpád miskolczi zenetanárok a 
kezdő zongorajátékosok számára fel­
dolgoztak egy csomó nótát. A zene- 
pedagógiai szempontból értékes és 
hasznos munka Népdalábrándok cím­
mel jelent meg nyolc füzetben Mis­
kolcon, az ottani közművelődési egye­
sület támogatásával. Egy-egy füzet 
ára 1 k. 80 fillér.

TÖRVÉNYSZÉK.

TANÜGY.
= Áthelyezés. Hankisz Blanka 

mádi és Schaffer Emilia szatmári 
állami népiskolai tanítónőket a köz- 
oktatásügyi miniszter kölcsönösen át­
helyezte.

= Rákóczi ünnep az iskolákban. 
A vall. és közokt. m. kir. miniszter 
f. évi okt. 16-án kelt körrendeletével 
utasította a kir. tanfelügyelőségek 
utján a tanintézetek vezetőségeit, 
hogy okt, 29-én az ifjúsággal Rákó­
czi ünnnpet tartsanak, melyen a nagy 
szabadsághős életét s működését is­
mertetve, méltassák hazánk e kima­
gasló történelmi alakjának nagyságát, 
— hazaszeretetre s nagyjaink tiszte­
letére buzdítván ez által a fiatal nem­
zedéket. E napra az ország minden 
iskolájában szünetet rendel a mi­
niszter. „ T,

= Segélyezés. Ozv. Telepy Jó-
zsefné tokaji lakosnak a vall. és 
közokt. m. kir. miniszter 40 korona 
rendkívüli államsegélyt utalványozott.

§ A sztropkói anyakönyvhamisi- 
tók ügyében f. hó 17-én folytatta a 
kir. törvényszék s be is fejezte a fő- 
tárgyalást, — azonban mint ezt la­
punk előző számában már jeleztük, 
a fővádlott nélkül, ki e nap délelőtt­
jén meghalt A vád- és védbeszédek 
meghallgatása után a kir. törvény­
szék rövid tanácskozásra vonult visz- 
sza, amelynek befejeztével az elnök 
tudatta a jelenvoltak ka!, hogy a tör­
vényszék ítéletét e hó 25-en d. e. 9 
órakor fogja kihirdetni. Megjegyez­
zük itt, hogy némely fővárosi lap 
valóságos rém-meséket költött arról, 
hogy az elhalt dr- Grünfeld a fogház­
ban sanyargatásnak és embertelen 
bánásmódnak volt kitéve. Az ilyen 
irányú értesítés téves, mert mint köz­
vetlen tapasztalatból meggyőződtünk, 
dr. Grünfeld másfél évig tartott vizs­
gálati fogsága alatt minden olyan 
kedvezményt igénybe vehetett és vett 
is, amit a fogházi rendtartás a vizs­
gálati foglyoknak megenged. Midőn 
pedig okt. 16-án a tárgyaló teremből 
eszméletlenül leszállították, dr: Fried 
és dr. Ligeti, valamint a fogházi or­
vosok többször meglátogatták, éjjel 
2 ápoló virrasztón mellette s reggel 
felé midőn az orvosok kijelentették, 
hogy menthetlen, — leányát és több 
hitsorsosát is beengedte cellájába a 
kir. ügyész, akik imádkoztak mellette. 
Általán a hatóság a leghumánusab- 
ban járt el a megtört öreg emberrel 
szemben.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
K. J. Helyben. A beküldött vers egyál­

talában nem üti meg a közölhetőség mérté­
két. Formája kezdetleges.

K. S. Debrecen. Köszönjük; mindig 
szívesen látjuk.

H. I. Szropkó. Lekésett.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Éhlert Gyula.

k közönséges csukamájolaj
oly undorító szagu és izü, oly nehe­
zen emészthető, hogy az gyermekek 
és érzékeny betegek részére sokszor 
szóba sem hozható, de az az óriási 
táp- és gyógyerő, melyet a csukamáj­
olaj bebizonyultan tartalmaz, ma már 
mindenkinek hozzáférhető, mert a 
SCOTT-féle EMULS10 formájában a 
csukamájolaj teljesen meg van sza­
badítva undorító tulajdonságaitól. A 
SCOTT-féle EMULSIÖ feltétlenül jó 
izü, könnyen emészthető és három­
szor oly hatásos, mint a közönséges 
csukamájolaj. A SCOTT-féle EMUL- 
SIO sohasem okozza a legcsekélyebb 
zavart sem és állandóan, szemláto­
mást a legkedvezőbb befolyást gya­
korolja a szervezetre.

A SCOTT-féle BMÜLSIO való­
diságának jele a .hátán nagy 
csukahalat vivő hatása" védjegy. 

Ezen lapra való hivatkozással 
Hm és 75 fillér levélbélyeg- beküldése 

ellenében mintával bérmentve 
szolgál:

Dr. BUDAI EMIL
.Városi gyógyszertára" 

BUDAPEST, IV., VÁCZl-UTCZA 34/50.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

Kapható mindéi gyógyszertárban.

Ir-% Vasúti menetrend.
Érvényes 19 0 6. október 1-t61.

Indul Sátoraljaújhelyből:
Budapest íelé

Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Délután gyors v. postával 
Este vegyes v. postával

Kassa felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

Mező-Laborcz felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

Csap felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

7 óra 28 perc. 
12 óra 09 perc. 
4 óra 39 perc. 
9 óra 10 perc.

7 óra 19 perc. 
1 óra 13 perc.
8 óra 18 perc.

7 óra — perc. 
1 óra 03 perc.
8 óra 28 perc.

7 óra 39 perc. 
12 óra 58 perc.
4 óra 36 perc.
8 óra 34 perc.

Érkezik Sátoraljaújhelybe:
Budapest felöl 

Reggel teherv. személy szállítással 3 óra 53 pere. 
Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

Kassa felől
Reggel személy v. postával <
Délután személy v. postával i
Este vegyes v. postával '

Mező-Laborcz felől

6 óra 29 perc. 
12 óra 43 perc.
4 óra 05 perc. 
8 óra 08 perc.

7 óra 18 perc, 
2 óra — perc. 
7 óra 42 perc.

Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Este vegyes v. postával

Csap felől
Reggel személy v. postával 
Délelőtt személy v. postával 
Délután gyors v. postával 
Este vegyes v. postával

óra 08 perc. 
4 óra 31 perc. 
8 óra 13 perc.

6 óra 49 perc. 
11 óra 49 perc.
4 óra 17 pere.
7 óra 38 perc.

— szerdAne. Izombaton reggel 4 Ara í« pereskor tehervonat személyszállítással 
JSfk ®.ik Kassára. Érkezik Kassára 7 Ara - Pózkor, ^ teherTOMt
mr Mlnden vaKr- n^Xd.n vf.Ír é.^nnepn.pot követő napon érkezik éjjel 12 őrs 17 p. Hztvznba.
szem
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Koszorúk bevásárlási forrása.
I.

Mély tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy a kegyeletes Mindszenti ünnepekre mindennemű 
érez-, mű- és szalmavirág-

• koszorúkat 
3u$ választékban, jutányos áron tartok raktáron.

Élővirág koszorúkat
újonnan berendezett saját kertészetemből a legszebb 
élővirágokból előzetes megrendelésre bármily megkívánt 
ízléses kivitelben készítek.

Becses pártfogásért esedez
BRETZ GUSZTÁV,
SÁTORALJAÚJHELY, FŐTÉR.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

K e i I - féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér „Glasur„ fénymáz 90 f.
K e i 1 - féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
Keil-féle szalmakalap-fcsték minden színben.

Mindenkor kaphatók
BEHTNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-TTJHELY.

Eperjes: J. V. Gallotsitz. — Kassa: Novelly Sándor utóda.
Iíis Szeben: Kassewitz J„ János.

04

i
111
I
I

Védjegy: „Horgonyé6

m

A Liniment. Capsid comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél,
■............ * bedörzsölésképpen használva. ...........

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter, czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K-.80, K1.40 és K 2.- 
és.úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

I

l|
j
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Helyi fő­
képviselőket

alkalmaz előkelő rész­
vénytársaság fixuni és 
jutalék mellett. Nem 
életbiztosítás. Ajánlatok 
Bárkinek jelige alatt az 
„ALTALÁNOS TUDÓ­
SÍTÓHOZ" küldendők. 
Budapest, VII., Erzsébet- 

körut 41.

ÜT LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIMBALMOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
—■ hírneves gyártmányaiból ------

állandó bizományi raktárt tart

EB SÁRIKA itt m n
czimbalom magániskolájában Sátoraljaújhely

módozatok.

*8

)3*

*8
♦8

♦8

A gróf Andrássy Sándor ur őnagyméltósága ere­
deti Berni tehenészetéből 10 darab számfeletti, nagyobb­
részt fiatal hasas tehén fog önkéntes árverésen folyó 
hó 21-én délután 4 órakor a Hardicsai gazdaságban 
eladatni.

Vonattal érkezők rendelkezésére Tőketerebes állo­
máson délutáni vonatnál kocsi lesz.

,Á2 uradalmi intézőség.

m
fSV
r«fv
to 
12* 
to 
to 
to 
to 
to 
to 
to 
to
^4-
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Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozzuk, hogy 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig 
terjedő

eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá 

gositással szolgál a

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

értesít és.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

J 6 Iái r í í e v ii ven 11 égi ömhen 
Kitűnő íiszíiíii bős* 84 Sertől 40 
Sírig, továbbá vaSősi i hegyaljai 
szamorodni 1 frl 20 Sertől I f*í 
<>0 Serig kapható.

Weinberger Manó.
Saujhely, Korona-u.

€ladó szőlő.
Mádon hét kát. hold 2 éves 

termő, kitűnő fekvésű és talajú 
ojtvány-szőlő elköltözés miatt el­
adó. Ára ÍOJOO frt. Vételhez 4000 
frt készpénz szükséges. — Czim 
a kiadóhivatalban.

Cladó szőlő.
Az azelőtt Grosse-féle circa 14 

holdból álló szőlő úgynevezett 
Sátor és Farkas gyümölcsössel 
együtt eladó.

Bővebbet Dr. Királyfinál Buda­
pest, Deák Ferencz-utcza 14.

Kiadólakások.
Nagyuj-utczán 139. sz. alatt kiadó 
november 1-től: 4 szobás és 2 
szobás lakás, megfelelő mellék- 

helyiségekkel.

^^^AwauuvJuuwjuuuv"jwÁi'irwvuiAjvtfVjütnrÁwuumrjwujUinfuwÁuu‘jüwjuiflrAwJVWJuuvAWJUUV,JUWin/uir u1,

Kleinmann és Klein
tölgy-, épület- éa szerszámfa és mindenféle fenyő épületfák éa deszkái

raktára
Sá.toraljau.jli©l3r, DeáJs-Titczia (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók tölgy ín 
gerendáit, sr.aruiáit, léczck, továbbá:

Map« oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok . . 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.
Ajánlunk kerékgyártóknak szerszámfákat, keréktalpal# <s 

küllőket; nyírta és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy raktált 
tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

Hídépítéshez szükséges tölgyfákat minden hosszúságban és uj 
slippereket is raktáron tartunk.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Pincze berendezésre godnárfak. Tölgyfa méterje 40 fillértől 1 
koronáig. Asztalosnak jávorfa deszkák kaphatók.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből épV e* 
zésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, akár pedig 
parczellákra osztva 10 évi amortizáczio meUett.

Jelenleg 3 újonnan épült lakóház előnyös feltételek mellett és 
jutányos áron eladó.

KloSnmann és Klein
'■flÁnr.WJIW nnnrrLIP.PC^/UWT An,TP.AMP.wnf AMPnnnonnnpnnnpnnnn nnnnnnnnnnnn nnnnnnnnnnnnnnnn nnnnrrnry jjíff
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Kereskedők és iparosok figyelmébe
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a jövő 1907. évre szóló

Zemplén Hnptárn
■ számára

október hó 28-ig jutányos áron fölvétetnek

Október 20. ZEMPLÉN
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ZE6Ó SÁNDOR
úri- és női- divatáruháza

SÁTORALJAÚJHELY, FŐTÉR.
kosztümök, aljak, pongyolák.

Blousok, gyermekruhák, jouponok. I
LnrTT¥¥T¥TTTTYWw^TOwwwww^«-ww-^r^^^r^nr’r,rTÍsfe>
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A világ legjobb cséplőkészletei. 
^Teljes jótállás kitűnő ~cséplésért.

A világ legegyszerűbb és j 
legtökéletesebb motor.

cséplőkészleteit,
valamint a legtökélete­
sebb benzin-,petroiin-, 
ásványolaj - motoro­
kat ajanlja teljes jó.ál-

Teljes ellátási SZŐLŐOLTVÁNY ELADÁS

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között 
is használhatók.

lás mellett legjutányosabb 
árban 3'—5 évi részlet-!

fizetésre :

Kállay motortelepe Budapest,IY -Ni'sy“1<‘z'i-''t<‘íl 4:1-

nyerhet tisztessé­
ges polgári család 
nál egy gimnázi­
umi tanuló, közvet­
len a gimnázium 

mellett.
Cim a kiadóhivatalban.

Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecskendező 
készülékkel ellátott gazdasági és ipari célokra legalkalmasabb

és villamos gyujtásu' 
benzinlokomobil 

cséplőkészletek.
Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.

Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar 
venni, forduljon bizalommal ezen szakértő céghez.

ÜUoZíUlCiViVCi CIJUIIUH v» t

benzin-, petroiin-, ásványolaj-motorok

Sí Kállay motortelep

Tanuló
felvétetik

,er
műasztalosnál,

Sátoraljaújhely
Gyártelep-utcza.

ESI

7. oldal.

donságok
y

A ki egészséges, olcsó, szép 
szőlőt akar, bizalommal for­

duljon

Vityé Miklós ““SST
oltványtelepóhez 

Ős-Csanádon (Torontálm.) 
a hol szokvány minőségű I. 
rendű fás, gyökeres és sima 
zöldojtványok, bor- és cse­
megefajok, valamint amerikai 
sima és gyökeres szőlővesz- 
szők, nemkülönben ugyanazon 
fajok II. rendű osztályzatban 
a legolcsóbb árban kaphatók. 
Szőlőlugasnak külön e célra 
választott fajok. — Faj és 
árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

A számos elismerő-levél közül itten csak egy: 
Szatmár, 1906. szept. 16. Tisztelt Uram! A ta- 

vaszszal küldött gyökeres zöld ojtvángok igen szépén 
fejlődtek, úgy hogy 112—2 méteres hajtasai vannak. 
Ismét szükségem van gyökeres zöld oltványokra cser- 
nye fajokból, a mennyiséget szüret után fogom átírni. 
Tisztelettel Győry Károly.
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ZEMPLÉN. Október 20.
8. olda?.

UHL ATH.
virágüzlete KASSA, Fő-utcza 81. szám.

Kertésztelep Andrássy ut 5. Alapi Itatott 1876.

Élő virág
Szalma virág 
Preparált pálma 
Viasz virág Koszorúk
igen dús választékban gyönyörű kivitelben 4 koronától feljebb.

Menyasszonyi csokrok és koszorúk, nyoszolyó leány, eljegyzési és alkalmi csokrok minden kivitelben.
Kertészetem oly nagy, hogy bármily nagy rendelésnek bármikor eleget tehetek.

Jáczinthagymák minden színben 1 drb. 20 fillér, 100 drb 16 kor. — Tulipánhagymák minden színben 1 drb. 12 fillér 100 drb. 10 kor.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen. "W SW Sürgönyczim: UHL Kassa.
iagag»acacagasasagag»as8gag»assga»a>asa5gggsasa;ssaga

Földbirtokosok figyelmébe!
A Franck Henrik Fiai-féle kassai pótkávé-gyár 

igazgatósága & mezőgazdaságnak egy uj ágát: a

cikória (katánk-gyökér) 
cichorium inthybus termesztését

ajánlja kísérleti mivelésre.
A nyers anyag 1907. évben métermázsánként 3 K. 

60 fill.-nyi árban, 3% sulylevonással vétetik át ab „ra­
kodó állomás" és a gyárudvarban konstatált tisztasuly 
értéke azonnal készpénzben kifizettetik.
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a gyári igazgatóság.

Kassán, 1906. szept. 15-én.
FRANCK HENRIK FIAI.

$ Tavaszi és nyári szezonra!
ajánlom gőzre berendezett

évek óta jóhirnévnek örvendő férfi-, női-, gyermek-ruha és mindennemű

vegyi ruhatísztitó-intézeiemet,

ft

ft

Cl ahol is elfogadok férfi-, női- és gyerniek-ruhanemüeket tisztításra, u. ni. 
utczai, báli és alkalmi, valamint a legdíszesebb ruhauemüeket bontás 
nélkül. gf

^ Festésre elvállálok mindenféle női- és férfi-ruhanemücket bontás § 
KL nélkül, bárminő divatos színek megfestésére. 12
H Ajánlom gUVriroZÓ gépemet a n. é. hölgyközön- g 
^ ségnek szives figyelmébe. Guvrirozni elvállalok mindenfele ■
^ szöveteket, selymet, moll, batiszt és kreppet egész 150 centi, 
kjL méter hosszúságig.
2^ „ Csipke.függöoyök a legnagyobb gonddal tisztittatnak és

gőzhengeren vasaltatnak.

°^Wji;UU’JuWJWiuVU’juWu’JVUVifiJuu'j'u'^1 JVVUiAlUlíU'uVU'uW-'JuJumV r‘.Uu iTJUVAuu'iAiÜV J UűU'JUKV JlíiA.1oUliU'JüUVJlíUuyüUU

Bj Temettósi Tállalai n JripM
Sátoraljaújhely Bákóczi-utcza sarkán.

\an szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
nozni, hogy évek óta feuádó asztalos- és bútor-üzletemet legújabban

bővítettem ki s ezen uj üzletágat a mai kor igényeinek megfelelően 
tóvárosi mintára — olykép rendeztem be, hogy akár egyszerű, 

akár a képzelhető legdíszesebb temetkezést rendezhetem, s igy módot 
es alkalmat kívánok nyújtani mindenkinek, hogy kedves halottját 
vagyoni viszonyaihoz mérten temettethesse el.

Nagy költséggel többféle gyászkocsikat és ravatal! fel- 
szereléseket, diszegyenruhákat stb. stb. beszereztem s a gyá­
szom közönségét kívánsága szerint a legkényesebb Ízlésnek és köve­
telményeknek megielelően — meglepő olcsó áron — szolgálhatom ki.

A gyászoló közönség kényelmére magamra vállalom az egyházi 
és sírhely, valamint mindennemű egyéb költségek előlegezését minden 
külön..díjazás nélkül.

üzletemben állandó nagy raktárt tartok valódi és utánzóit ércz- 
koporsokbol, szenvedőkből, sirkoszorukból, s minden e fajta czikkekből.

Szolgálataim felajánlása mellett tisztelettel kérem a gyászoló 
közönség kegyes pártfogását

Majoros Gyula,
asztalos mester.

ft

ft

S
ft

Hímzett kézimunkák is a legolcsóbban tisztittatnak.
Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva maradtam

Mély tisztelettel
Rakovszky Sándor,

Sátoraljaújhely, Bercsényi-utca, saját házamban. ^ 
A megyeház háta megett, a fogházzal szembou. ^

\í‘

Minden gazda saját érdekében cselekszik, ba a
hírneves és csakis eredeti „Bácher“-féle

•sl

J _ _ _ _ _ _  „
acélekéket és tégelyacél-eketestet

vásárolja. ZZ^ZZZI^Z
A Baeher fele ekék és oketestek kisgazdák számára is készülnek és úgy könnyű, 
suiy, biztos járás, mint tartósság tekintetében minden más gyártmányt felülmúlnak

és m un k atolj esités tekintetében kiválnak.
Az ekefej törhetetlen acélból készül, melyekért szavatosságot vállalok.

Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök.

BACHÉR RUDOLF kizár, ekegyár-raktára.
______ Magyarországi vezérképviselő:
———- SZŰCS ZIIOMOND Budapest, Nagysmlnitca 68. ■■

A MELICJEJÁB-féle ca. és kár. adagéi az-étt

„TJ 3íT I O ‘CT 2v£
soxvetögóp, úgy ez élszer ü szerkezet, kevés von óefóaZBk8 égtet, pontos szabályt zhn- 
tas, mint tartósság tekinteté1 en valamennyi gyárOn árt y között gz első helyet íog- 
lülja el. Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi Í8 évbeli SkQOé uél 

több ily gép adatott el. — Ábrás leírással és árjegyzéknél ittgyep szolgál :

MELICHÁR FERENC é* «e*»a*imazottA Vx vetögópgyáráfták raktári.
Magyarországi vezérkópviselő:

SZŰCS ZSIGMOND BUDAPEST
VI. kerület, Nagymező-utca 68. szám.

I Lm ■ um a legjobb és legfinomabb

WiOOin Czipőtisztítószer
Egyed üli gya rös :FritzSchulz jun. részv.-fars Lipc se - -g c>

Sáíoralja-üjhely nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.
1 " r


